责编: 莫 娟 组版:徐 敏 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:周 燕

我和我的

村庄系列

报道之十一

源

汪

谭光吉



用30年时间守护一条河

6月21日,夏至。连续几天的小到中雨让赤 水河银厂村段两岸的青山更绿,从滤水岩流经刘 家坪子出村,河道里的水一如往常清澈,不疾不

河道两岸几年前种下的方竹已经长大成林, 竹枝肆意伸向河堤,行走在河堤上的常吕共不得 不随时用手拨开。

夏至气温升高,但进入银厂村却心旷神怡, 顺河而上越觉凉爽。

如果不是1990年的那场干旱,村民可能会忽 略布满河道的垃圾、随意排放的粪水,村民也会 忽略过度开荒带给土地的伤害。

这一年,银厂村大旱,几个月没有雨水光顾, 位于大荒地的饮用水源干涸。怎么办? 当贾家 坝村民把目光投向门前这条河流时,才蓦然发 现,河流不能满足他们所需了。

"如果来一场大雨,这些垃圾就会被冲下去, 下游的人们也将受害。"常吕共当时想。

能为这条河流做些什么呢?

不久,村民看见常吕共天天拿着火钳、撮 箕,穿着水鞋出现在河道里,把河道里的各类垃 圾打捞出来。

时间稍长,常吕共意识到,仅靠一个人在河道 打捞垃圾解决不了问题。他试图说服沿岸村民不 要往河道丢垃圾,甚至希望更多村民参与清理河 道,但迎来的却是误解。在村民眼里,当时身为民 办教师的常吕共,干嘛要去河里捡垃圾?干嘛要 多管闲事? 常吕共对此并不在意,反而耐心向村 民解释河道清洁对大家生产生活的重要性。

看着常吕共真挚的眼神,村民质疑的声音渐 渐低了下来。

可这并不代表村民就愿意"买账"。有一次, 村民李某将污水直排到河道,常吕共找到李某, 叫嚷着"不关你事"的李某被常吕共的耐心与真 诚感动,从那以后,李某再也没有乱丢垃圾、乱排

李某不是唯一被常吕共打动的人。潜移默 化中,村民逐渐理解了常吕共,不再随意往河道 丢垃圾,每次见到常吕共,问好的方式变成了: "常老师,今天去河里看看没有?"常吕共笑着回 答:"看了看了,垃圾越来越少了。

管了30多年的"闲事",常吕共高兴地发现, 已经看不到有人往河里丢东西了,甚至有的村民 还进入河道清理垃圾。

6月21日,常吕共走在绿树成荫的河堤上, 边走边察看河道是否有排污情况,岸边是否有乱 搭乱建,周边是否有垃圾燃烧等,如果有,他会立 即拨通巡河员的电话。各河段由谁负责、电话号 码,常吕共都如数家珍

2017年,云南全面推行河长制,昭通全流域 也在较短时间内建立起了巡河员、护河员机制, 把流域管理全部纳入网格,1公里配备1名巡河 员,实现了有人管、管得住。

有了专职巡河员管理河道,2019年1月,常 吕共放下了在河道清洁时常使用的火钳、撮箕, 但他依旧放不下对河道的牵挂。隔三差五地,他 总会从刘家坪子往上走,在这条他重复走了多年 的河堤上,只有看见清澈的河水,他才能安心。

1990年,常吕共41岁

从中年到老年,当过民办教师、烤烟辅导

员、村委干部,每一段工作经历都与河道无关, 但因为河道的原因,他没有长时间离开过银厂 村,"我离开银厂村最长的时间是一个星期,那 是1995年,有亲人在昆明去世,我去处理一些事 情。"常吕共说。

赤水河源第一村翠竹成林

海拔1790米,东经104度45分6秒,北纬27度 25分56秒,云南省镇雄县赤水源镇银厂村,作为 赤水河源头所在地,其重要性不言而喻。

银厂村村民委员会提供的资料显示,银厂村 是赤水河源头第一村,国土面积24.5平方公里, 辖20个村民组,现有总人口1741户6601人。目 前,银厂村没有一家工厂,森林覆盖率达77%。

几年前种下的7800亩方竹,为高达77%的森 林覆盖率作出了贡献。

2018年11月5日,银厂村赤水河沿岸的11 个村民组开始种竹;2020年底,完成了7800亩方

常吕共一家有24亩土地,早些年退耕还林后 剩下10亩,每年种植洋芋和苞谷。

种竹子对靠土地解决温饱的村民来说,一时 接受不了。习惯了春种秋收,习惯了洋芋、苞谷的 种植,种方竹能有多少收入? 什么时候才有收 人?一面是赤水河流域生态保护的政策需要,一 面是土地作用发生改变后村民对收入的顾虑。

为了打消村民的顾虑,赤水源镇组织银厂村 村民代表到碗厂镇考察,了解竹产业发展情况、 市场前景以及经验做法。

在碗厂镇,常吕共和村民代表看到了种竹前 景,"就冲着保护赤水河,我们也要种竹,更何况 种竹还有收入!"

回到贾家坝,常吕共把考察的结果告诉村 民,并参考碗厂镇种植户的收入帮大家算了一笔 账,当年,常吕共家除了留下近1亩土地作菜地外,其余9亩土地种上了方竹。

如今,从刘家坪子到滤水岩长约5公里的河 岸,甚至半坡和山顶,经过时间的酝酿,种下的方 竹长大成林,守护着一河清流,也正在回馈付出 善意的村民。

在距离滤水岩约2公里的地方,离开顺河而 建的公路,往右朝山顶走去,经过弯弯曲曲的乡 村柏油路,10多分钟后,翁家坪村民小组就出现 在眼前

村民吴长开见到常吕共急忙上前打招呼,因 为常吕共的引导,吴长开将20亩承包土地留下少 许作菜地,其他都种上了方竹。2022年,吴长开 开始在竹林里采笋,10多天下来,有了2700元收 人。"收入和种苞谷差不多,到了丰产期,收入会 更高。"吴长开说。

翁家坪村民小组是银厂村海拔较高的村民 小组之一,每家每户都种植了方竹,绿水青山正 向金山银山转化。

2022年12月,翁家坪村民小组获省级"绿美 村庄"称号,而另外2个村民小组洞湾、贾家坝获 省级"美丽村庄"称号。

作为乡村振兴省级示范村,银厂村形 成了以竹为主,药、菜为辅的产业发展格 局,竹、药、菜三项产业已覆盖所有农户。 长槽、洞湾、翁家坪、坪子、石板桥、倒回龙、 沙咪啰、贾家坝8个沿河村民小组种植方 竹,经济价值初见成效,产笋40吨,实现产 值36万余元。

从美丽环境到美丽经济,再到美丽生 活,银厂村不断拓宽从绿水青山到金山银 山的转换通道,一条生态保护与经济发展 共赢的路子正在形成。

一场生态变革产生的溢价

1992年春,贵州的一支人文地理考察 团从贵州习水出发,溯赤水河而上,历时近 一月,经贵州毕节、四川叙永抵达银厂村。 "按照源流最长、地势最高"的原则,为之前 赤水河源头之争画上句号。经多方考证, 确定赤水河源头在镇雄县板桥镇银厂村长 槽村民小组滮水岩。

当年4月,考察团在滤水岩前立碑纪 念,碑文记载了考察的目的、过程和结果。

此时,清理刘家坪子到滤水岩这一段 河道的垃圾,常吕共已经坚持了2年。当 他看见碑记时,产生了全新的认知,他经常 行走的无名河道竟然是赤水河的上游,"之 前,我没想到我从小生活的地方竟与著名 的'四渡赤水'有关。"油然而生的自豪感让 他开始关注赤水河流域,"我们在源头管护 赤水河,不仅是为了自己,也是为了下游的 企业。"常吕共说。

2005年,镇雄县板桥镇银厂村更名为 镇雄县赤水源镇银厂村,银厂村这个普通 的村庄引起社会关注,因为是赤水河源头 所在地,一直受到政府、媒体及赤水河下游 白酒企业的关注,村民也慢慢知道,中国工 农红军长征史上著名的四渡赤水和驰名中 外的茅台酒竟然与自己有关。

常吕共开始用另外一种心境感受着养 育他长大的河流,默默地将出现在河道的 垃圾拾起。

1992年之前,隐藏在群山中的银厂村 无人问津,当它与下游的白酒企业休戚与 共时,共同保护赤水河的意识最终被唤醒。

2018年6月25日,享受到源头环境保 护红利的赤水河流域内的5家知名白酒企 业在赤水源镇稍事休息后,沿着15公里长 的乡村公路向银厂村出发,滤水岩是此行 的目的地,将在那里启动面向镇雄赤水河 源头地区的脱贫帮扶行动。参与活动的媒 体,利用空隙采访了常吕共,最后他出现在 《南方都市报》的《我们无时无刻不感念镇 雄人民》的新闻报道里。

对于媒体报道,常吕共有自己的理解 他说:"一个地方要报道出去,才能得到政 府的关心,像我们的银厂村,听说政府要投 资开发旅游业,那大家不出门打工也有收 入了

其实,赤水河的治理在确定了源头之 后,已经不仅仅停留在民间层面,也没有停 留在单一的行政区划,而是流经区域地方 政府、企业的协同治理。

2005年,云南、贵州、四川三省开始探 讨和应对赤水河的跨界共治问题。

2013年,贵州联合云南、四川两省环保 厅建立起"数据共享、信息互通、联防联治" 的保护机制。

2017年,由民革中央、贵州省政协、云 南省政协、四川省政协主办的中国赤水河 流域保护治理发展协作推进会在贵州省 遵义市仁怀市茅台镇召开。三省签订《云 贵川三省政协助推赤水河流域生态经济 发展协作协议书》,三省四市政协形成赤 水河流域生态保护推进轮值机制,进一步 以赤水河为纽带推动赤水河流域生态保 护环境治理联动协作,实现生态共享、发

2018年2月,云南、贵州、四川三省签 订《赤水河流域横向生态补偿协议》,率先 在长江流域建立第一个跨省生态补偿机 制。而同年6月25日在赤水河源头举办的 活动,是由茅台集团发起的以生态补偿为 核心的脱贫攻坚帮扶行动,是补偿机制的 有力证明。

2021年5月底,云南、贵州、四川三省 人大常委会同步审议通过《关于加强赤水 河流域共同保护的决定》和三省的《赤水河 流域保护条例》,开启了我国地方共同立法

每一个宏大叙事的背景下,都有生命 个体点缀其中。很多年以后,当常吕共面 对难以割舍的河流、高山以及村庄,他会不 会想起,第一次拿起火钳、撮箕走向布满垃 圾的河道是想告诉所有人,要随时保持对 河流的敬畏和对土地的尊重?

